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GMM2017 UNIVERSITA
FINALE D'ISTITUTO SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO DEGLI STUDI
25.11.2016 DI PALERMO
Nome Data di nascita Classe
TABELLA PER LA REGISTRAZIONE DELLE RISPOSTE T s
Quesiti per la 1°, 2° e 3° classe (351,52 e 53) Quesiti per la 2° e la 3° Quesiti solo per la 3° esatte
(RISERVATA
1 2 3 4 5 ] 7 35 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 Ab
e —— e —— e —— —— — . _}< ........................... %( ........................... X ....................... %( ..............

INIZIO DELLA PROVA DI FINALE D'ISTITUTO PER TUTTE LE CLASSI DELLA SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO

1. Annalisa e Sara sono in vacanza insieme e dividono sempre equamente le spese. leri Annalisa ¢ andata al supermercato e ha
speso 35 euro. Oggi Sara ha fatto altri acquisti per 17 euro. Quanti euro deve dare Sara ad Annalisa per sistemare i conti?

aB) 15 ac) 18 apb) 20 QE) 22

2. Cinque compagni : Antonio, Paolo, Arturo, Diego e Federico dopo la partita di calcio al
campetto si avviano verso le rispettive abitazioni. Paolo rientra prima di Antonio, Antonio prima
di Arturo. Federico rientra dopo Arturo ma prima di Diego. Chi rientra per ultimo?

UA) Antonio UB) Paolo UC) Arturo uD) Diego UE) Federico

3. Ho acquistato un libro, una rivista e un diario. Il libro e la rivista costano complessivamente 18 euro, il libro e il diario 22 euro,
il diario e la rivista 12 euro. Quanti euro costa il diario?

QA) 6 0B) 8 Qc) 10 QD) 11 QE) 12

4.  Risolvi con molta attenzione la seguente espressione:

(0+22+0+0+6*0+0+0-2*0) : 2*0+2 Risposta da scrivere nella griglia in alto

5. L’insieme di numeri che vedi qui accanto si chiama “Triangolo di Tartaglia” ed ha particolari proprieta mate- 1
matiche. Anche se non lo conosci, sai dire quale sequenza sostituira il punto interrogativo in figura?

121
QA) 1-4-6-4-1 uB) 1-2-3-2-1 4C) 1-4-5-4-1 aD) 1-2-3-4-3-2-1 UE) 1-3-9-3-1 1 3?3 1

6. Aimondiali della matematica c'erano 5 nazioni finaliste. Gli Stati Uniti hanno concluso davanti la Germania. La Russia dietro
la Germania. Anche 1'ltalia ha terminato dietro la Germania, ma non all'ultimo posto. In che posizione ha terminato i mondiali
I'Ttalia?

UA) seconda o terza UB) seconda o quarta UC) terza UD) quarta UE) terza o quarta

7. I risparmi di Greta sono composti da 5 banconote da 5€ e tre monete da 2€. Nel corso della settimana riceve in regalo da papa
tre monete da 2€, restituisce 5€ avuti in prestito dal fratello, compra una borsa da 17€ e andando dagli zii riceve 12€ in regalo.
A quanto ammontano a fine settimana i risparmi di Greta?
Risposta da scrivere nella griglia in alto

8. Scrivi nella casella corrispondente il numero che non segue la logica 616 700 326
QA) 616 UB) 428 Qac) 919 313 428 236
QD) 326 UE) 268 268 188 919

9. L’orologio del campanile della Chiesa di San Michele suona un colpo all’una e alle 13, due colpi alle 2 e alle 14, tre colpi

alle 3 e alle 15 ... dodici colpi a mezzogiorno ¢ mezzanotte. Alla mezz’ora, dopo ogni ora piena, batte un colpo. Federica &
andata a dormire alle 21,45 ma si ¢ addormentata solo dopo aver sentito il campanile che batteva le due di notte. Quanti

colpi ha sentito in tutto Federica prima di addormentarsi?
Risposta da scrivere nella griglia in alto

10.  Inun recipiente ci sono palline rosse e verdi. Quelle verdi sono i 3/16 del numero totale e quelle rosse sono 39 . Quante so-
no in tutto?

QA) 13 aB) 117 Qc) 52 QD) 62 QE) 48

FINE DELLA PROVA PER LA CLASSE PRIMA DELLA SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO. CONTINUA PER SECONDA E TERZA




SPAZIO PER | CALCOLI

11. Nel contenitore della spesa di Beatrice ci sono pasta, pesche e caffé per una massa complessiva di 3250g. P
Quando Beatrice toglie la pasta la massa diventa di 2620g, quando toglie anche le pesche rimane di 460g.
Quanti ettogrammi pesa il contenitore vuoto se il caffé pesa meta della pasta?

QA) 2,090 QB) 1,450 Qc) 6,300 QD) 15,400 QE) 1,700

12.  Quanto fa 1/3 di 100 aumentato della meta di 1/3 di100?
Risposta da scrivere nella griglia in alto

13.  Mariella compra un’arancia, ma mangia solo 2 dei suoi dieci spicchi per un totale di 40g. Sapendo che la buccia pesava 1/3
del peso totale dell’’arancia, quanto pesava il frutto quando ¢ stato comprato?

UA) 300g UB) 200g 4cC) 100g aD) 150g QE) non si puo stabilire

B C 14.  Una fortezza ha la pianta come in figura, formata da un corpo centrale quadrato ¢ 4 torri angolari, an-
ch’esse quadrate. La distanza tra A ¢ B ¢ di 60 metri, quella tra B e C ¢ di 20 metri, mentre CD ¢ la meta di BC.
|: Quanti chilometri misura I’intera recinzione?

UA) 0,240 uB) 0,200 ucC) 0,300 uD) 0,320 QE) 0,360

15.  Francesca va a trovare la nonna. A meta del percorso comincia a piovere e allora Francesca decide di tornare a casa a pren-
dere I’ombrello. A meta del ritorno, considerato che non piove piu, riprende il cammino verso la casa di nonna. Quando arri-

va dalla nonna, ha percorso in tutto 3 Km. Quanti metri dista casa sua da quella di nonna ?
Risposta da scrivere nella griglia in alto

LA PROVA PER LA SECONDA CLASSE FINISCE QUL CONTINUA LA PROVA PER LA TERZA CLASSE DELLA SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO.

16.  Una piscina (larghezza 2 metri; lunghezza 4 metri) non ¢ riempita del tutto. Lo spazio tra il livello dell’ac-
qua e il bordo ¢ di 20cm. Quante persone potranno entrare in piscina prima che 1’acqua raggiunga il bor-
do? N.B. considera che ogni persona che entra in acqua occupa un volume di 80 dm?.

QA) 10 aB) 15 Qc) 20 QD) 25 QE) 30

17.  Zio Paolo ha piantato un’anguria. A febbraio questa ha la circonferenza massima di raggio 1 cm. Sapendo che ogni mese tale
raggio cresce di 1 cm, quanto misurera la circonferenza massima della sua anguria ad agosto, quando la dovra raccogliere?

QA) 10T aB) 15 Qc) 14 m aD) 3,14 QE) 7 T

18.  Tre amici pranzano insieme. Al momento di salutarsi il primo dice: “lo passero di qui ogni 10 giorni”. “Io ogni 15” dice il
secondo. 11 terzo osserva: “Ci troveremo tutti e tre insieme esattamente tra 90 giorni anche se prima ripassero di qui almeno
tre volte senza incontrare nessuno di voi due”. Ogni quanti giorni ripassera il terzo amico?

QA) 90 QB) 45 Qc) 30 ap) 15 QE) 18

19. Ilaria conta quante volte ¢ stata utilizzata la cifra 3 per numerare un bel libro sugli animali, che le hanno regalato. Le pagine
sono numerate in ordine a partire dalla pagina 1, senza considerare le pagine di copertina. Ilaria ha notato che la cifra 3 ¢
stata utilizzata 13 volte. Qual ¢ il numero dell’ultima pagina del libro di Ilaria?

UA) 23 uB) 33 uc) 35 uD) 38 UE) 43

20. Beppe ¢ Rosalba collezionano animaletti di legno che tengono in soggiorno su undici mensole. Ciascuna delle
undici mensole contiene almeno un animaletto. Otto di queste undici mensole ne contengono ciascuna almeno due; sei
ne contengono ciascuna almeno quattro e due contengono esattamente cinque animaletti ciascuna. Di quanti animalet-

ti di legno si compone, come minimo, la collezione di Beppe e Rosalba?
Risposta da scrivere nella griglia in alto

FINE DELLA PROVA PER LA TERZA CLASSE DELLA SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO
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Scuola Primaria
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Scuola Secondaria di | Grado

TABELLA PER LA REGISTRAZIONE DELLE RISPOSTE N di Hsposte
Quesiti per la 1°, 2° e 3° classe (S1, S2 e S3) Quesiti per la 2° e la 3° Quesiti solo per la 3° esafte
(RISERVATA
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 | 18 | 19 20 AL

REFERENTE)

D|B|2|A|E|27|E| 40 |E|B| 50 |A|D] 2000 |C|[C|E|D| 33

Scuola Secondaria di Il Grado

TABELLA PER LA REGISTRAZIONE DELLE RISPOSTE it

Quesiti per la 1° e la 2° classe ($4 e $5) Quesiti solo per la 2° classe (S5) (Rissgpfﬂ

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 REFERENTS
130
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TABELLA PER LA REGISTRAZIONE DELLE RISPOSTE et
Quesiti per la 1°, 2° e 3° classe (S1, $2 e $3) Quesiti per la 2° e la 3° Quesiti solo per la 3° risposte

esaite a

1 2 34 ,5]|6]7 8 9 (1011|1213 (14|15 16 17 18 | 19 | 20 | Cuade

referente
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Inizio della prova di gqualificazione distituto per tutte le classi della scuola secondaria di I grado

1.  Domenica Federico nel suo bar apre un barilotto di 16 1 di vino e ne spilla 2 1. Continua cosi, spillandone due litri al giorno,
con I’eccezione della domenica successiva. In quale giorno della settimana, Federico avra fatto 1’ultima spillata?
QA) Lunedi 0B) Martedi QC) Mercoledi QD) Giovedi QE) Venerdi

2. 11 signor Flavio ha 3000 sms ogni mese. Nel mese di Aprile dopo 21 giorni si accorge perd che gli sono rimasti
900 sms. Sa che per I’ultimo giorno del mese dovra conservarsi 116 sms. Quanti sms potra mandare nei giorni
rimanenti?

Risposta da scrivere nella griglia in alto

3.  Determinare il pit piccolo numero di tre cifre che sia multiplo di 4 e di 6.

UA) 146 uB) 100 ucC) 120 aD) 108 UE) 104

4. Gl scienziati hanno dimostrato che le formiche sono in grado di sollevare fino a 50 volte il loro peso.
Se, in proporzione, il nostro presidente Franco che pesa 90 kg avesse la stessa forza, quale alternati-
va col peso maggiore, sarebbe in grado di trasportare sulle sue spalle?

OA) La Luna QB) Un maialino QC) Una monetina da 1 cent QD) Un camper  QE) Suo figlio Gabriele

5. I1 fumo uccide!!! Una ricerca dell’Universita di Bristol ha stabilito che ogni sigaretta accorcia la vita di 12 mi-
nuti. Se un uomo fumasse 5 sigarette al giorno per 2 anni di quanto si accorcerebbe la sua vita?

QA) Circa un giorno @B) Circa unasettimana QC) Circaun mese QD) Circa sei mesi QE) Circa un anno

6. Nei primi tre compiti di matematica Luca ha riportato le seguenti valutazioni: 7-7-6
Quale voto dovra riportare per avere la media dell’otto
UA) impossibile uB) 7 uc) 8 ab) 9 uE) 10
7. Indica I’ordine delle seguenti amiche che si trovano in fila dal gelataio: Luisa precede Maria; Zaira segue Anna;
Roberta precede Anna e segue Maria.
0A) ZM,R,A,L 0B) L,Z,R,AM QC) LM,R,A,Z QD) LM,Z,R,A QE) L,M,R,Z,A
8. Fra queste nove numeri ce n’¢ uno che non che non segue la stessa logica che lega tutti gli altri. Qual &?

515 428 339 313 133 600 212 717 257

Risposta da scrivere nella griglia in alto

9. Il riciclaggio ¢ fondamentale!!! In Italia vivono 60 milioni di persone: se ognuna di esse riciclasse 10 g di carta

ogni giorno, quanti alberi si salverebbero giornalmente? Un albero puo pesare in media 5 quintali.
QA) 600 QB) 1200 Qc) 500 QD) 3000 QE) 5000

10. Menu di Natale: 1 ristorante di zio Nando propone il seguente menu:
Antipasti: carpaccio, caponata siciliana, burrata, cozze gratinate
Primi piatti: lasagne alla bolognese, risotto alla milanese
Secondi piatti: scaloppine al barolo, trota salmonata al cartoccio.
Volendo prendere 1 antipasto, 1 primo piatto ed 1 secondo piatto, tra quante combinazioni si puo scegliere?

QA) 16 QB) 10 ac) 8 QD) 32 QE) 12

Fine della prova per la classe prima della scuola secondaria di I grado. Continua per seconda e terza




Spazio per i calcoli

Continua la prova per la seconda e terza classe della scuola secondaria di I grado

11. 150 partecipanti alle gare di matematica si conoscono bene. Sanno chi fra loro ¢ affidabile (dice sempre la
verita) e chi ¢ inaffidabile (mente sempre). Alla fine di un’agitata riunione tutti i partecipanti rilasciano tutti la
stessa dichiarazione: Non c’¢ nessuna persona affidabile fra tutti gli altri. Quante persone affidabili possono
avere partecipato al congresso.

QA) nessuno aB) 1 ac) 25 ab) 50 QE) non si puo stabilire

12.  Cesare possiede 100 birilli , ne regala al suo amico la meta dei due terzi dei tre quarti dei quattro quinti .Quanti birilli ri-

mangono a Cesare ?
Risposta da scrivere nella griglia in alto

13. Maria ha scelto due numeri interi maggiori di zero, uno di tre cifre e uno di due cifre. La loro differenza ¢ 989. Quanto vale la

loro somma?
QA) 1000 aB) 1001 ac) 1009 abD) 1010 QE) 999

14. Trenta ragazzi vogliono organizzare le vacanze estive: 18 di loro propongono il mare, 13 la montagna e 10 sia mare che
montagna. Quanti non hanno fatto alcuna proposta?

QA) 5 aB) 8 ac) 15 ap) 12 QE) 9

15. Cara Vittoria ti presento la signora Sonia Ulai, ricercatrice della Louisiana; i Signori Carlo Fiani e Aldo Orco, due ingegneri ,
vengono dalla California e dal Colorado. Questo signore ¢ un matematico , si chiama Stan Mineo e viene da.....................

UA) Alabama UB) Montana 4C) Minnesota QD) Nevada QE) lllinois

La prova per la seconda classe finisce qui. Continua la prova per la terza classe della scuola secondaria di I grado.

16.  Sull’Etna ¢ stata misurata la temperatura a mezzogiorno della prima settimana di gennaio. Se Iunedi c¢’erano 7°C e se la tem-

peratura ¢ diminuita di due gradi ogni giorno fino a domenica. Qual ¢ stata la temperatura media di quella settimana.

QA) -1 oB) 1 ac) o ap) -2 QE) 7

17. 1l Colosseo, uno dei simboli piu importanti d'Italia, puo essere immaginato come un cilindro di 180m
di diametro e 50m di altezza. Se la distanza tra le mani di una persona a braccia aperte ¢ 1,30 m, quante perso-

ne sono necessarie per abbracciarlo? Risposta da scrivere nella griglia in alto

18. Sein una citta c¢’¢ un matematico ogni 320 abitanti, qual ¢ la percentuale di matematici?

QA) 3,2% aB) 0,32% ac) 3,125% aD) 0,3125% QE) 320%

19.  Un pallone di cuoio “e ottenuto cucendo 20 pezzi di cuoio a forma esagonale e 12 pezzi di cuoio a for- / B
ma pentagonale. Una cucitura unisce i lati di due pezzi adiacenti. Allora il numero totale delle cuciture . ‘
¢:

QA) 90 aB) 172 Qc) 176 aD) 180 QE) poiché sferico non si puo stabilire b

20. Da una lastra di marmo di forma quadrata si taglia un cerchio del diametro massimo possibile, successivamente da tale cer-
chio si taglia un quadrato di lato massimo possibile. La percentuale di marmo rimasto ¢:

QA) 1/4 della lastra originale UaB) 1/2 della lastra originale QcC) 1/2 della parte circolare
QD) 1/4 della parte circolare UE) nessuna delle precedenti

Fine della prova per la terza classe della scuola secondaria di I grado. Ricorda di scrivere tutte le risposte sulla griglia.
Ricordiamo che la graduatoria di questa fase verrd stilata secondo i seguenti criteri: n° di risp. Esatte di questa prova; in caso
di ex-aequo, n° di risposte esatte della qualif. di istituto; in caso di ulteriore ex-aequo minore etd anagrafica
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Scuola Primaria

TABELLA PER LA REGISTRAZIONE DELLE RISPOSTE e

Quesiti per la 3°, 4° e 5° primaria (P3, P4 e P5) Quesiti per la 4° e la 5° Quesiti solo per la 5° 2:2::'2

1|2 |3]| a 5|!6|7|8|9|10/11|12|13| 14| 15 | 16 | 17 | 18 |19 | 20 | cvacde

referente
AICIE|l]A|C|6|A|/A|l4|/E/B|IC|C|B| B |B|C|A|C|D

Scuola Secondaria di | Grado

TABELLA PER LA REGISTRAZIONE DELLE RISPOSTE e

Quesiti per la 1°, 2° e 3° classe (S1, S2 e $3) Quesiti per la 2° e la 3° Quesiti solo per la 3° 2:2;:'2

1| 2 (3|4 |5|6]7 8 |9 (10|11 (1213|1415 (16| 17 (18|19 |20 | Swade
A%%A?D D C|A]|C 257 B | A B |8 | C E C B 435 D| A B

Scuola Secondaria di Il Grado

TABELLA PER LA REGISTRAZIONE DELLE RISPOSTE i

Quesiti per la 1° e la 2° classe ($4 e S5) Quesiti solo per la 2° classe (S5) ::2::2

1| 2| 3| 4|56 7 8 9 10 (11| 12 | 13 | 14 | 15 | Srede
E|D|c|D|C|A| 65 [184|330]| 67 |A| C | 6 | 1/3]120
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Cognome Nome Classe

TABELLA DELLE RISPOSTE Numero

"

Ly

TUTTE LE CLASSI SECONDA E TERZA CLASSE SOLO TERZA CLASSE esatte

riservato al

3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 20 referente

¢

Nella canzone “44 gatti”, i 44 gattini si trovavano in fila per sei col resto di due. Se la canzone si fosse intitolata “74 gatti”, i
gattini quante file per sei complete avrebbero potuto formare?

QA) 10 0B) 12 Qc) 14 QD) 16 QE) 18 col resto di 2

Ninfa esce del supermercato e rilegge il seguente scontrino:
- Detersivo 2,50 € - Spugna 0,50 € - Caramella 0,10 € - Profumo 3,40 € -2 rotoli di carta forno 2 x 0,90 €
Se fosse andata in un negozio di “Tutto 1 €” quale delle seguenti affermazioni sarebbe stata vera?
UA) Avrebbe risparmiato pit di 2 € UB) Avrebbe risparmiato tra 1€ ¢ 2 €
UC) Avrebbe speso la stessa cifra UD) Avrebbe speso 1€ in piu UE) Avrebbe speso 2,30€ in piu

Ti trovi a Palermo e devi recarti al Teatro Massimo, ma non ricordi il numero di autobus da prendere e chiedi informazioni.
Ti viene detto: "Devi prendere due autobus! Per riconoscerli ti dico che i loro numeri sono tutti e due multipli di 7 e la loro
somma viene 35 e tutti ¢ due sono numeri di due cifre”. " Che autobus dovrai prendere?

Scrivi qui la risposta che dovrai riportare nella GRIGLIA DELLE RISPOSTE n. en.

Guardando dal finestrino Pippo si appunta i colori delle prime 20 vetture che passano. Alla fine nota che quasi la meta sono
grigie. Tre sono nere. Le automobili blu sono il doppio di quelle nere. Le rosse sono delle stesso numero delle nere. Quante
saranno le macchine grigie?

UA) 8 uB) 9 ac) 11 uD) 12 WE) non si puo stabilire

I triangoli che vedi in figura sono tutti triangoli rettangoli isosceli. Sapendo che il cateto di ogni
triangolino misura 10 cm, quant’¢ I’area in cm” dell’intero triangolo in figura?

QA) 1600 QB)40 QC)160 QD)800 QE)s8o

Da veri matematici abbiamo inventato una nuova scrittura!!! “AIPM” = 6519”. Associando ad ogni lettera il proprio nume-
ro, come puoi scrivere “PALERMO”?

UA) 1688770 UB) 1683790 UC) 1645309 WD) 1638900 UE) 1653760

“Cerchiolandia” ¢ un mondo fatto da elementi circolari, infatti le farfalle, come si puo notare dalla figura,

\/
hanno le ali a semicerchio! Sapendo che le farfalle piccole hanno il raggio delle ali che ¢ meta di ——
quello di una farfalla adulta, quante farfalle piccole servono affinché la somma dell’area delle DlG
loro ali sia uguale all’area delle ali di una sola farfalla adulta?

QA) 2 0B) 3 Qc) 4 aD) 8 QE) 16

Un pastore porta ogni mattina il proprio gregge a pascolare. Stamattina, all’arrivo delle pecore e prima che comincino a
mangiare, il prato ha ’erba alta 10 cm. Tutte le mattine il gregge mangia 2 cm di erba, ogni notte invece ’erba ricresce di 1
cm. Se oggi ¢ il 26 novembre, quando per la prima volta si riuscira a vedere il terreno senza erba?

QA) 2 dicembre UB) 3 dicembre UC) 4 dicembre QD) 5 dicembre UE) 6 dicembre

Vengono detti “numeri perfetti” quei numeri ottenibili dalla somma di tutti i loro divisori incluso il numero uno ma escluso
se stessi. Secondo questa definizione quale tra i seguenti € un numero perfetto?

QA) 40 OB) 36 QcC) 24 QD) 28 QE) 18

10.

Ieri non ho fatto colazione e sono andato a scuola, mentre ’altro ieri ho fatto colazione e sono andato a scuola. Quali delle
frasi seguenti posso pronunciare senza essere bugiardo?

UA) Quando faccio colazione non vado mai a scuola UB) Tutte le volte che vado a scuola non faccio colazione
UC) Ogni volta che vado a scuola faccio colazione UD) Talvolta vado a scuola senza fare colazione
UE) Quando non faccio colazione non vado mai a scuola

Fine della prova per i ragazzi della prima classe, il questionario continua sul retro per seconde e terze




Spazio per calcoli

11.

E’ il 27 settembre. Sono le ore 23.32. Guardo il conto alla rovescia del mio orologio e segna: 10 giorni, 23 ore, 32 min.
Quando arrivera allo zero?

UA) 8 ottobre alle 23.04  UB) 7 ottobre ore 23.32 LC) 8 ottobre 23.32 D) 9 ottobre 22.04 UE) 9 ottobre 23.04

12.

Roberto ¢ in attesa di assistere ad una conferenza del presidente Obama! Chissa come sara il presidente... alto o basso? Poi
guarda meglio e si accorge che ¢ posizionato un microfono a 162 cm di altezza. Ipotizza che i microfoni vengano posizionati
ai 9/10 dell’altezza di chi li usera. Quanti metri sara alto il presidente Obama?

Risposta da scrivere nella TABELLA DELLE RISPOSTE della prima pagina

13.

Questo quesito 1’ho scritto tornando da un mio viaggio da Roma. Ho preso un aereo da 170 posti, 5 per ogni fila. Sapendo
che ero seduto a meta aereo, che per scaramanzia non sono presenti le file 13 e 17 e che il numero della mia fila era un nu-
mero primo, sapete dirmi qual era il numero della mia fila?

QA) 11 QB) 15 Qc) 19 aD) 21 QE) 23

14.

. . -
Quanto vale il punto interrogativo? 17 25

QA) 8 aB) 27 ac) 16 aD) 33 QE) 53 9 17
5 9

15.

EJ, Si sa che nella figura a fianco gli angoli CAE = 60°, AEB = 20°, ACD = 25°. I punti E, D ¢ B
_;-"IrQ sono allineati. Qual ¢ la misura dell’angolo BDC?
},-’ e UA) 45° UB) 60° ucC) 70° uD) 75° UE) 85°

—
& i "

A B C

Fine della prova per i ragazzi di seconda classe, la prova continua per la terza classe

16.

Dialogo tra 2 muratori. Muratore 1: «L’Ingegnere mi ha detto che dobbiamo aumentare ’area di questa piattaforma quadrata
del 300%.» Muratore 2: « Ehh?!?! E quindi? Quanto dovra essere il lato rispetto ad ora?»

UA) il quadruplo UB) il doppio UQC) il triplo UD) la meta UE) la quarta parte

17.

Franco vuole prendere suo figlio in braccio ma non ci riesce. La somma del loro peso ¢ 150 kg. Sulla luna ci riuscirebbe dato
che il peso lunare ¢ 1/6 di quello terrestre. Franco sulla Luna peserebbe solo 16kg!!! Quanto peserebbe suo figlio sulla Lu-
na?

DA) 96 kg OB) 54 ke QC) 9 ke OD) 134 ke OE) 6 ke

18.

La citta misteriosa di Pippo dista 500 km da quella di Topolino e 1200 km da quella di Paperino. Qual ¢ la distanza massima
possibile tra le citta di Topolino e Paperino?

OA) 500km  QB)700km  QC) 1200 km QD) 1300 km QE) 1700 km

19.

Enza sa che la media aritmetica di cinque numeri ¢ 100. Uno di questi numeri ¢ 4, gli altri non li ricorda, ma ¢ sicura che sia-
no tutti e quattro dello stesso valore. Qual ¢ il valore che Enza ha dimenticato?

QA) 142 QB) 136 QC) 224 aD) 130 QE) 124

20.

Caterina non ricorda piu il codice della sua carta di credito. Da buona matematica ha, perd, alcuni appunti che le permetteran-
no di recuperare il suo codice: sa che ¢ formato da 6 cifre ma solo una dispari. Ricorda che non erano presenti zeri ma che

I’ultima cifra ¢ un 6. Inoltre il numero che ¢ formato dalla 3° e dalla 4° cifra ¢ il doppio rispetto al numero formato dalla 1° e
dalla 2° cifra. Allo stesso modo, il numero formato dalla 5° e 6° cifra ¢ il doppio rispetto al numero che si legge utilizzando i

numeri della 3° e della 4° cifra. Qual ¢ il codice segreto?
Risposta da scrivere nella TABELLA DELLE RISPOSTE della prima pagina

HAI FINITO LA PROVA, ORA TRASCRIVI LE TUE RISPOSTE NELLA GRIGLIA IN ALTO.
POI CORRI A CONSEGNARLA AL TAVOLO DELL'ORGANIZZAZIONE.
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Tabelle per la correzione delle risposte GMM2015
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SCUOLA PRIMARIA
Griglia corretta nella risposte n. 20 alle ore 19:00 del 27/11/2014

TABELLA DELLE RIPOSTE
TUTTE LE CLASSI SOLO QUARTE E QUINTE SOLO QUINTE
11213456 |7 (89 [10]11]12[13]|14]15[16[17[18]19]20

D B C|9 3 B|B B/ D A B DD 16/C|A | 8| B|8]|E

SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO
TABELLA DELLE RIPOSTE

TUTTE LE CLASSI SECONDA E TERZA CLASSE SOLO TERZA CLASSE

1|2 3 14 |1516 78191011 12 13(/14(15(16|17 18|19 20

B|(A|l14e21 A/ D|B|C|C|D|/D|A| 1,8 |[C|D|D|B|C|E|E 244896

T *Accettare anche i numeri in ordine inverso

S4 - S5 - SCUOLA SECONDARIA DI SECONDO GRADO

TABELLA DELLE RIPOSTE
CLASSI PRIME E SECONDE SOLO CLASSI SECONDE
11234 5 6|7 8 9 10 1112} 13 14 15

A/C|D B 7 |C|C| 100 67 248 |E D | 108 3 121
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TABELLA DELLE RISPOSTE

1| 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 111213 |14]15] 16 |17 ] 18 | 19 | 20 | M

Inizio della prova per tutte le classi della scuola secondaria di 1° grado

1. Un chilogrammo di mele costa 2,5€ . Se ho a disposizione 2€ quanto mele posso acquistare?

4A) 100g uB) 800g ucC) 50hg aD) 1,25 dag UE) 9009 aX) non so

2. La proiezione di un film & iniziata alle 16 e 15 minuti. Ci sono stati due intervalli di 15 minuti ciascuno e lo spettacolo &
terminato alle ore 19. Quanto & durato lo spettacolo?

QA) 3ore e 15 minuti aB) 2ore e 30 minuti UcC) 4 ore
QD) 2ore e 15 minuti QE)2 ore e 45 minuti UX) non so

3. Individua I'equivalenza errata:

QA) 50kg=50.000g 0B) 1,5hg=150g QC) 23,54 dag=2354dg

QD) 3420g=34,2hg QE) 0,04g=4dg axX) non so
4. Osserva la figura. Sapendo che CH=4cm AC=AB=9cm e AH=8cm, quanto misura il perimetro
| del triangolo ABC?

UA) 21cm aB) 26cm UcC) 34cm aD) 30cm UE) 29cm aX) non so

(=t m B

5. In una famiglia ci sono 3 figli: 2 maschi e una femmina. | loro nomi iniziano con le lettere A, B, C . Tra le lettere A e B,
una sola & I" iniziale del nome del maschio e cosi pure tra le lettere B e C una sola € l'iniziale del nome della femmina.
Con quale lettera inizia il nome della femmina?

UA) A uB)B uac)cC QD) | dati sono insufficienti UE) | dati sono in contraddizione UX) non so
6. Osserva la figura e indica quanto vale n 1 2 3 3| -2 -1 no
QA)28  OB)25  QC)27 [ | [ [ ce [ . [ ] |
QD)29  QE) 31 QX) non so n i e 7 3 . -

7. Quale numero completa la seguente serie? 0 2 6 1 4 30 62 1 26 ?

QA) 256 0B) 236 Qc) 188 QD) 260 QE) 254 QX) non so

8. La figura 1 & stata costruita con 3 fiammiferi, la figura 2 con 5 fiammife-
ri e la figura 3 con 7 fiammiferi. Quanti fiammiferi saranno necessari
per la ventesima configurazione?

DA)37 0OB)46  0OC)25 QD) 41 QE)43  QOX)nonso ! z

[

9. La lunghezza di un uomo si pud calcolare conoscendo la lunghezza della tibia:
lunghezza uvomo in cm=2,39xlunghezza tibia+81,69. Quanto & alto un uomo la cui tibia € lunga 40 cm?

4A) circa 160cm UB) circa 165cm UC) circalé8cm D) circal75cm QE) circa 177cm aX) non so

10. All'uscita della scuola i ragazzi sono dispostiin fila per due, Pierino si trova esattamente in mezzo alla sua fila e ha tanti
alunni davanti quanti dietro di lui; Elena € nella seconda riga e, girandosi, vede tra lei e Pierino 5 alunni. Dietro ad Elena
ci sono 13 alunni. Quanti alunni ci sono in futto?

QA) 30 0B) 64 QCc)26  QD)42  QE)50  QX)nonso

Fine della prova per la classe prima della scuola secondaria di 1° grado . Continua per seconda e terza




Spazio per i calcoli

Continua la prova per la_seconda e terza classe della scuola secondaria di 1° grado

11. In una orchestra la metd dei musicisti suona uno strumento ad arco, un terzo dei musicisti suona uno strumento a fiato
e il resto sono percussioni. Sapendo che i percussionisti sono 6, calcola da quanti musicisti € composta I'orchestra?

DA)30  OB) 48 Qc) 24 QD)34 QE)60 QX) non so

12. A quale figura si riferiscono le seguenti caratteristiche?

®Ha 4 |afi ®Ha le diagonali perpendicolari di lunghezza diversa ®Ha un solo angolo acuto

UA) quadrato  QB)rombo UC) parallelogrammo  UD) frapezio rettangolo  QE) rettangolo  UX) non so

13. Qual & I'area in cm2della parte colorata di questa figura sapendo che le dimensioni del rettan-
golo sono 12cm e 8 cm?

QA)48cm? 0OB) 32cm? acC) 24cm2 0D)18cm? QE)36cm UX) non so

14. Angela si € costruita un bel nastro di numeri da 1 a 9. Anna pero le ha preso due numeri che ha ritagliato dal nastro.
Angela non & per niente contenta ma si consola dicendo: «Se addiziono i numeri di ciascun pezzo che mi € rimasto, le
due somme sono uguali. Quali numeri ha preso Anna?

DA)4e8 0OB)5e8 [0OC)6e9 OD)3e6 QE)6e8 L N I O (R A B
= 15. Calcola I'area dell’intero rettangolo (mg=metri quadrati)
E Nota bene: Le aree indicate misurano: 49mgq; 147mq e 196mq
0A)483cm?2 aB) 329cm?2 acC) 914cm2 aD)?80m2  QE)736cm QX) non so
a#me 1#6ma La prova per la_seconda classe_finisce qui. Continua la prova per la terza classe della scuola secondaria di 1° grado

16. In un parco ci sono due percorsi circolari Franco e Matteo partono nel-
lo stesso momento dal punto di tangenza. Franco corre sul piu lungo e Matteo sul piu corto. Cor- 900m 600
rono finché non si rincontrano nel punto iniziale. Quanti giri corre ciascuno se corrono entrambi -
adlla stessa velocita?

QA)2 Franco e 3 Mafteo  QB)3 Franco e 2 Matteo  0C)4 Franco e 3 Matteo

17.  3*=12 12'=81 Quanto vale XY=2
QA)2 QB) 3 Qc) 4 QD)5 QE)é QXx) Non so

18. Lo stipendio di Totd & passato da 1500€ a 1568 €. Di quanto € aumentato in percentuale?

QA)2,5% QB) 2% Qc) 4,3% QD)4,5% QE)6% QX) Non so

19) Le acque del Mar Morto sono composte da masse di sale e acqua in rapporto 7:193.
Quanti chilogrammi di sale ci sono in 1000 kg di acque del Mar Morto?

QA) circa 36 UB) circa 186 acC) circa 193 QD) circa 200 QE) circa 350 aX) Non so

20) | punti Q, R e S rappresentati in figura sono allineati, I'angolo QPS misura 12 gradi e P
i segmenti PQ, PS e RS hanno la stessa lunghezza. Quanti gradi misura I'angolo QPR?
127
QA) 60 aB) 54 Qac) 42 aD) 84 QaE) 36 ax) Non so

Q S

Fine della prova per la terza classe della scuola secondaria di 1° grado
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ACCADEMIA ITALIANA PER LA PROMOZIONE DELLA MATEMATICA
GMM2011 — Giochi Matematici del Mediterraneo 2011
FINALE D'ISTITUTO SCUOLA SECONDARIA DI 1° GRADO

Nome Classe Scuola

TABELLA DELLE RISPOSTE

NUMERO

11213 (4|56 |7 (8|9 [10[11]12|13|14(15|16 17|18 19|20 | wseoste

ESATTE

Riscrivi qui il tuo nome e cognome

Inizio della prova di finale d'istituto per tutte le classi della scuola secondaria di primo grado

1) Anna ha pensato un numero. Poi nell’ordine ha diviso per 7, ha sommato sette e ha moltiplicato per 7, ottenendo777.
Quale numero ha pensato?

QA) 7 QB) 112 Qc) 721 QD) 567 QE) 728 @Xx) Non lo so

2) leri ho cercato di scacciare le mosche dalla cucina. Ogni volta che battevo le mani meta di esse volava via ma ne tornava
una. Sono rimasta per due ore a battere le mani e il numero delle mosche alla fine era lo stesso dell'inizio.
Quante mosche c’erano all’inizio in cucina?

QA) 2 0B) 4 Qc) 20 ap) 8 QE) 12 QX) Non lo so

3) La figura é formata accostando un quadrato, un rettangolo e un triangolo equilatero che hanno tutti lo stesso
perimetro. Il lato del quadrato misura 9 cm. Qual € in centimetri la lunghezza del lato piu corto del rettangolo?

QA) 4 QB) 5 Qc) 6 QD) 7 QE) 8 QX) Non lo so

4) Se (A,B)4(C,D)=AxC+BxD; allora (7,2)4(3,1) & uguale a:

QA) 21 0B) 22 Qc) 23 QD) 24 QE) 25 @Xx) Non lo so

5) Sette banditi si dividono un bottino di monete d’oro trafugato ad un ricco signore. La spartizione avviene dando una moneta
d’oro ciascuno a giro. Ad un certo punto non potendo piu dare una moneta a tutti regalano quanto rimane ad un loro complice.
Sapendo che ciascuno riceve 15 monete, quanto potevano avere rubato al ricco signore?

UA)98 uB) 105 ucC)108 uD)112 QE)120 UX) Non lo so

6) Un signore morendo lascia €140.000 alla moglie e al figlio nascituro, nel modo seguente: se sara maschio avra il doppio della
madre, se sara femmina avra la meta della moglie. La vedova da alla luce 2 gemelli un maschio e una femmina.
Quanto spettera alla figlia femmina?

QA) €20.000 UB) € 40.000 QC) €60.000 QD) €30.000 QE) €50.000 QX) Non lo so

7) Quanti numeri superiori a 100 si possono scrivere utilizzando una e una sola volta ciascuna delle tre cifre 0, 3 e 77?
UA) 3 uB) 8 uc) 4 uD) 18 UE) 6 QX) Non lo so
8) Un agente segreto riceve la password per accedere a dei documenti riservati. Ma anche questa é criptata. Il foglio che riceve

contiene questi grafi Quale parola & la password?
[ =1 P 75 =2 [=1-] [ =1 FHH

UA) Anguria UB) Attenti UC) Palermo UD) Capsula UE) Perlina QX) Non lo so

9) Giacomo & un appassionato di pesca subacquea ed & in vacanza gia da diversi giorni. Ogni giorno fa un’immersione e gli
capita un fatto singolare. Durante la prima immersione cattura un pesce, due nella seconda, tre nella terza e cosi via.
Oggi al termine della solita immersione ha calcolato di avere catturato 105 pesci. Sapresti dire da quanti giorni & in vacanza
Giacomo?

QA)12 aB) 13 ac)14 Q)15 QE)16 @Xx) Non lo so

10)  Guardate queste strane operazioni.
0+3=topo 2+4=gatto  1+8=topo 7+8=topotopo 3+11=topo gatto  13+14=gatto topo
Se le operazioni sono vere allora qual € il valore minimo (?) che permette alla seguente operazione di risultare vera?
3 + 7 = topo topo topo?

QA) 27 0B) 93 Qc) 74 QD) 108 QE) 213 @Xx) Non lo so

Fine della prova di finale d'istituto per la classe prima della scuola secondaria di primo grado




Spazio per i calcoli

Continua la prova per la seconda e la terza classe della scuola secondaria di primo grado

11)  Piegando un foglio di carta in 4 nel senso della lunghezza e in 3 nel senso della larghezza si ottiene un quadrato . Il perimetro
del foglio non piegato & 294 cm. Qual ¢ la larghezza del foglio?

UA) 84cm UB) 63cm UC) 168cm uD) 126cm UE) 21cm QX) Non lo so
12) ) Quale frazione della superficie del quadrato € colorata in grigio? T
aA)1/2 aB)3/5 ac)s5/9 aD)1/3 QE)3/8 QX) Non lo so

13) Su un biliardo di dimensioni 2m X6m si lancia dal mezzo del lato maggiore una biglia la
cui traiettoria forma un angolo di 45° con questo lato. Al 59° rimbalzo a quanti metri si trova
la biglia dal suo punto di partenza?

OA)0  OB)1 QC)2 QD)3 QE)4 OX)Nonloso

14) Una pargicolare bottiglietta di acqua minerale ne contiene 33 cl. Quante se ne ottengono da una botte della capacita
di 6,6 m*?

QA) 200 UuB) 2000 QC) 20.000 4 D) 200.000 UE)2.000.000 QX) Non lo so

15)  In una famiglia ogni figlio maschio ha lo stesso numero di fratelli e sorelle e ogni figlia femmina ha un numero di fratelli doppio
di quello delle sorelle. Quanti sono i figli in quella famiglia?

QA)5 aB) 7 Qc) 3 QD) 9 QE) 6 QX) Non lo so

La prova per la seconda classe finisce qui. Continua la prova per la terza classe della scuola secondaria di primo grado

16) Qual & I'area della parte grigia limitata da archi circolari?

QA)24-4n  0OB)16x  QC)24-5r QD)4+r QE)5z4  QX)Nonloso

17) Il sistema di pesi e barre che vedi accanto & bilanciato e il suo peso totale & 112g.

le barre orizzontali e verticali hanno un peso ininfluente. Quanti grammi pesa la stella? l I
[
QA) 6g uB) 7g ac) 12g aD) 15g 4E) 16g UX) Non lo so T_'o 1

18)  Due astronavi si muovono l'una in direzione dell’altra, la prima a 14.000 km/h e la seconda a 34.000 km/h. Al momento della
partenza le separano 248.590 km. A quale distanza si troveranno 1 minuto prima di incrociarsi?

QA) 600km UB) 2.000km UC) 800 km UD) 1600 Km UE) 3200km  QX) Non lo so

19)  Setu fai il prodotto dell’eta dei miei 3 figli ottieni 60 e se dividi questo numero per quello del maggiore ottieni la somma dell’eta
di tutti e tre. Quanti anni ha il minore dei miei figli (non ho gemelli)?

QA) 4 QB) 5 ac)e aD) 3 QE) 2 @X) Non lo so

20)  Due uomini stanno portando degli scatoloni dal piano terra all’ultimo piano. L’'uomo piu robusto pud portare 2 scatoloni alla
volta e impiega 1 minuto per salire all’'ultimo piano. L’'uomo pit magro puod portare 1 solo scatolone per volta ma impiega solo
30 secondi. Per scendere al piano terra ciascuno di loro impiega per scendere lo stesso tempo impiegato per salire all’ultimo.
Quanti minuti impiegano i due uomini per portare 7 scatoloni all’'ultimo piano?

UA) 5min UB) 6min UC) 3min UD) 8min UE) 4min 4X) Non lo so

Fine della prova di finale distituto per la terza classe della scuola secondaria di primo grado




ACCADEMIA ITALIANA PER LA PROMOZIONE DELLA MATEMATICA
6MM2011 — Giochi Matematici del Mediterraneo 2011
Finale di Istituto scuola secondaria di 1° grado
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yoluzioni




1) Anna ha pensato un numero. Poi nell'ordine ha diviso per 7, ha sommato sette e ha moltiplicato per 7, ottenendo777.
Quale numero ha pensato?

A)7 B) 112 C) 721 D) 567 E) 728 X) Non lo so

Si puo arrivare al risultato partendo dalle soluzioni, ma risulta piu elegante ricorrere alle operazioni inverse partendo da 777 si divide per
7 ottenendo 111 si sottrae 7 ottenendo 104 e poi si moltiplica per 7 ottenendo 728

2) leri ho cercato di scacciare le mosche dalla cucina. Ogni volta che battevo le mani meta di esse volava via ma ne tornava una. Sono
rimasta per due ore a battere le mani e il numero delle mosche alla fine era lo stesso dell'inizio. Quante mosche c'erano all'inizio in
cucina?

A) 2 B) 4 C) 20 D) 8 E) 12 X) Non lo so

Partendo da 2 mosche una vola via e un’altra torna indietro, di conseguenza il numero delle mosche alla fine e sempre 2.

3) La figura e formata accostando un quadrato, un rettangolo e un triangolo equilatero che hanno tutti lo stesso perimetro.
Il lato del quadrato misura 9 cm. Qual é in centimetri la lunghezza del lato piu corto del rettangolo?

A) 4 B)5 C)6 D) 7 E)8 X) Non lo so

Il perimetro del quadrato ¢ 36 cm, quindi il lato del triangolo equilatero € 12 cm, la base del rettangolo ¢ 12 cm e 1’altezza,
il lato corto, 36:2-12=6cm

4) Se (A,B)¢(C,D)=AxC+BxD; allora (7,2)#(3,1) € uguale a:

A) 21 B) 22 C) 23 D) 24 E) 25 X) Non lo so
TX3+2x1=23

5) Sette banditi si dividono un bottino di monete d'oro trafugato ad un ricco signore. La spartizione avviene dando una moneta d'oro
ciascuno a giro. Ad un certo punto non potendo piu dare una moneta a tutti regalano quanto rimane ad un loro complice. Sapendo che
ciascuno riceve 15 monete, quanto potevano avere rubato al ricco signore?

A)98 B) 105 C) 108 D)112 E)120 X) Non lo so

Sono divisi 7x15=105 monete d’oro , non puo essere 112=7x16 altrimenti avrebbero ricevuto 16 monete ciascuno, e poiché il resto non
e nullo dato che é stato dato al complice le monete erano 108




6) Un signore morendo lascia €140.000 alla moglie e al figlio nascituro, nel modo seguente: se sara maschio avra il doppio della madre, se
sara femmina avra la meta della moglie. La vedova da alla luce 2 gemelli un maschio e una femmina. Quanto spettera alla figlia femmina?

A) € 20.000 B) € 40.000 C) €60.000 D) €30.000 E) €50.000 X) Non lo so

Il maschio avra il doppio della madre e la femmina la meta. Si deve dividere 1’eredita in 7 parti uguali; alla figlia spetteranno € 20.000 alla
madre € 40.000 e al figlio € 80.000

7) Quanti numeri superiori a 100 si possono scrivere utilizzando una e una sola volta ciascuna delle tre cifre 0, 3 e 7?
A)3 B) 8 C)4 D) 18 E)6 X) Non lo so
I numeri sono 307, 370, 703, 730

8) Un agente segreto riceve la password per accedere a dei documenti riservati. Ma anche questa ¢ criptata. Il foglio che riceve contiene
questi grafi Quale parola é la password?

(=1 = = =2 [=1-] =1 =

Anguria B) Attenti C) Palermo D) Capsula E) Perlina X) Non lo so
Nella parola capsula la seconda e 1’ultima lettera sono uguali come nei grafi.

9) Giacomo ¢ un appassionato di pesca subacquea ed ¢ in vacanza gia da diversi giorni. Ogni giorno fa un’immersione e gli capita un fatto
singolare. Durante la prima immersione cattura un pesce, due nella seconda, tre nella terza e cosi via. Oggi al termine della solita
immersione ha calcolato di avere catturato 105 pesci. Sapresti dire da quanti giorni e in vacanza Giacomo?

A)12 B) 13 C)14 D)15 E)16 X) Non lo so

La somma 1+2+3+4+5+........... 13+14=105

10) Guardate queste strane operazioni: 0+3= topo; 2+4=gatto; 1+8=topo; 7+8= topo topo; 3+11=topo gatto; 13+14=gatto topo; Se le
operazioni sono vere allora qual ¢ il valore minimo (?) che permette alla seguente operazione di risultare vera? 3 + ? =topo topo topo?

A) 27 B) 93 C) 74 D) 108 E) 213 X) Non lo so

Il topo rappresenta un numero dispari e il gatto un numero pari: 0+3=3 dispari, quindi topo 7+8=15 due dispari, quindi topo topo 3+11=14
uno dispari e uno pari, quindi topo gatto. Si deduce che il numero piu piccolo possibile che possa corrispondere a topo topo topo €
111, la soluzione é pertanto 108




11) Piegando un foglio di carta in 4 nel senso della lunghezza e in 3 nel senso della larghezza si ottiene un quadrato . Il perimetro del
foglio non piegato & 294 cm. Qual e la larghezza del foglio?

A) 84cm B) 63cm C) 168cm D) 126¢cm E) 21cm X) Non lo so

La lunghezza vale 4 volte il lato del piccolo quadrato e la larghezza 3 volte. Il perimetro vale dunque 2x(4+3)=14 volte il lato del piccolo
quadrato che vale 294: 14=21 e la larghezza del foglio non piegata € 21x3=63 cm

12) ) Quale frazione della superficie del quadrato ¢ colorata in grigio?

- A)1/2 B)3/5 C)5/9 D)1/3 E)3/8 X) Non lo so

Ceeeed L’area del quadrato € 36, i due triangoli rettangoli formano un quadrato di lato quattro e area 16, la parte grigia ha area 36-
16=20. Quindi la parte grigia € i 20/36 del quadrato cioé i 5/9

13) Su un biliardo di dimensioni 2m x 6m si lancia dal mezzo del lato maggiore una biglia la cui
traiettoria forma un angolo di 45° con questo lato. Al 59° rimbalzo a quanti metri si trova la biglia
dal suo punto di partenza?

A0 B1 C2 D3 E4 X) Non lo so

Dopo 8 rimbalzi la palla passa al punto di partenza. Dopo 59 rimbalzi poiché 59=7x8+3 essa si trova come dopo 3 rimbalzi cioé a 2 m

14) Una particolare bottiglietta di acqua minerale ne contiene 33 cl. Quante se ne ottengono da una botte della capacita
di 6,6 m3?
A) 200 B) 2000 C) 20.000 D) 200.000 E)2.000.000 X) Non lo so

Se ne ottengono 20.000 infatti 6,6 m3=6.600 dm3=6.600 litri 33cl=0,33 litri 6600:0,33=20.000

15) In una famiglia ogni figlio maschio ha lo stesso numero di fratelli e sorelle e ogni figlia femmina ha un numero di fratelli doppio di
quello delle sorelle. Quanti sono i figli in quella famiglia?

A)5 B) 7 C)3 D)9 E)6 X) Non lo so

Dalla prima indicazione si deduce che i maschi superano di 1 unita le femmine Quindi possono essere soluzioni le coppie (2,1) (3,2)
43) (54 (6)5)........ dove il primo numero indica il numero dei maschi e il secondo numero quello delle femmine dalla seconda
indicazione ne deduciamo che togliendo 1 al secondo numero devo ottenere la meta del primo, 1’unica coppia che soddisfa questa
condizione € (4,3) quindi i figli sono 7 e precisamente 4 maschi e 3 femmine




16) Qual e l'area della parte grigia limitata da archi circolari?
A) 24-4n B)16n C)24-5n D)4+n E)51-4  X)Nonloso

L’area della parte grigia si ottiene come differenza dell’area del rettangolo e della somma delle aree di
due cerchi uno di raggio 2 e uno di raggio 1. L’area del rettangolo ¢ 6x4=24 1’are del cerchio di raggio
2 ¢ 4n e ’area del cerchio di raggio 1 ¢ 1z, la somma delle aree dei due cerchi ¢ 57 ; quindi I’area richiesta ¢ 24-5n

17) 1l sistema di pesi e barre che vedi accanto é bilanciato e il suo peso totale e 112g. 1
le barre orizzontali e verticali hanno un peso ininfluente. Quanti grammi pesa la stella? 1 J

A)6g B)7g C)12g D)15g E)16g X)Nonloso ‘:‘E—L ~ 511
La stella rappresenta 1/16 dell’intero peso cioé¢ 112:16=7

18) Due astronavi si muovono 1’una in direzione dell’altra, la prima a 14.000 km/h e la seconda a 34.000 km/h. Al momento della partenza
le separano 248.590 km. A quale distanza si troveranno 1 minuto prima di incrociarsi?

A) 600km B) 2.000km  C)800km  D)1600 Km  E)3200km  X) Nonlo so

La distanza iniziale non é rilevante, le due astronavi si avvicinano con una velocita pari alla somma delle velocita di ciascuna e cioe 48.000
km/h che equivalgono a 800 km al minuto. Quindi 1 minuto prima di incrociarsi distano 800km.

19) Se tu fai il prodotto dell’eta dei miei 3 figli ottieni 60 e se dividi questo numero per quello del maggiore ottieni la somma dell’eta di
tutti e tre. Quanti anni ha il minore dei miei figli (non ho gemelli)?

A) 4 B) 5 C)6 D)3 E)2 X) Non lo so

60 deve essere divisibile per il maggiore dei numeri che a sua volta deve essere minore del risultato della divisione. Quindi I’eta del
maggiore 0 € 5 0 € 6 essendo  60:5=12 60:6=10. Se il maggiore ha 5 anni la terna 3-4-5 soddisfa le condizioni del testo. Se il
maggiore ha 6 anni la terna il cui prodotto € 60 é 2-5-6 ma la somma non é 10.

20) Due uomini stanno portando degli scatoloni dal piano terra all’ultimo piano. L’'uomo pit robusto puo portare 2 scatoloni alla volta e
impiega 1 minuto per salire all’ultimo piano. L’uomo pit magro puo portare 1 solo scatolone per volta ma impiega solo 30 secondi. Per
scendere al piano terra ciascuno di loro impiega per scendere lo stesso tempo impiegato per salire all’ultimo. Quanti minuti impiegano i due
uomini per portare 7 scatoloni all’ultimo piano?
A) 5min B) 6min C) 3min D) 8min E) 4min X) Non lo so
Dopo un minuto il magro si trova a piano terra e ha portato un pacco, il robusto ha portato 2 pacchi e si trova all’ultimo piano. Dopo 2
minuti il magro si trova a piano terra e ha portato 2 pacchi, il robusto si trova a piano terra e ha portato 2 pacchi. Dopo 3 minuti il
magro si trova a piano terra e ha portato 3 pacchi, il robusto si trova all’ultimo piano e ha portato 4 pacchi. Dopo 3 minuti totale 7
pacchi.




